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Biserica ortodoxă din Cinciş - Cerna (corn. Teliucu Inferior, jud. Hunedoara) a 
existat pe locul actualului lac de acumulare Teliuc. Menţiunile scrise referitoare la acest 
monument sunt sumare şi relativ puţine. În urma lucrărilor de extragere a frescei de sec. 
XVIII, desfăşurate în decembrie 1962, s-au descoperit în naos, două inscripţii 

importante privitoare la acest monument care, potrivit tradiţiei, ar fi fost construit în 
secolul al XV-lea de cnezii din Cinciş, înrudiţi cu Iancu de Hunedoara. Una din cele 
două inscripţii redactate în limba latină menţionează numele pictorului 1, iar cea de-a 
doua, incomplet descifrată, păstrează numele unui donator şi anul 16452 

• 

Iniţial, biserica se compunea dintr-o navă şi un altar poligonal a cărui boltă pe 
ogive ar fi justificat stilistic datarea monumentului în cea de-a doua jumătate a sec. al 
XV-lea3

. Spre sfărşitul sec. al XVI-lea, nava tăvănită este înlocuită de o boltă cilindrică 
cu penetraţii şi nervuri decorative. O inscripţie în limba maghiară, descoperită sub 
tencuială, în stânga şi dreapta trecerii dinspre naos şi pronaos, menţionează zidirea 
pronaosului în 16494

. O altă inscripţie în limba română, cu caractere chirilice, aflată în 
unghiul de nord-est al naosului, scoate la iveală numele zugravului popa Simeon şi anul 
1776. Dispunerea scenelor păstrate aminteşte de biserica din Nucşoara datorată aceluiaşi 
meşter zugrav. Sub fresca de sec. XVIII a fost dezvelit un strat pictural mai vechi, 
realizat în tempera all secco şi datorat, potrivit inscripţiei latine, pictorului Mihail din 
Hunedoara. Urme ale decorului pictat s-au găsit pe bolta şi în lunetele naosului, în 
stânga ferestrei răsăritene identificându-se portretul unui episcop. Subiectele 
reprezentate la poalele bolţii şi în penetraţii figurau imagini din ciclul hristologic, 
precum şi sfinţi mucenici. 

În luneta de nord-vest a fost identificată scena „Pelerini la Emaus" în care Iisus 
urmat de doi apostoli se îndreaptă spre Emaus, sugerat de o formă arhitecturală amintind 
de castelul hunedorean. Sub fresca de secol XVIII reprezentând scena „Iisus şi 

samariteanca" s-a degajat un strat pictural relativ bine conservat, ce ilustrează pasajul 
din Evanghelia lui Ioan referitor la necredinţa lui Toma. Deasupra acestei scene, 
inscripţia latină IOANNIS XX identifică subiectul reprezentării. Din punct de vedere 
stilistic şi compoziţional, cele două fresce sunt, fără îndoială, executate de aceeaşi mână. 
Desenul sintetic al figurilor, paleta cromatică redusă la nuanţe de brun şi cărămiziu pe 
fond alb, stilizarea drapajelor degajă o frumuseţe spontană, eliberată de intruziunea 
raţională a sentimentului religios. Aceste trăsături, ca şi motivele decorative vegetale 
formând chenar în jurul scenelor dezvoltate într-un cadru pătrat, conferă pieselor un 
pronunţat caracter decorativ, apropiindu-le ca factură de pictura transilvăneană de 

1 IUV ANTE ET CONSERV ANTE DEO, MIHAIL PICTOR IN HUNIADORA (Dinu Moraru, "Date 
istorice în legătură cu monumentul din Cinciş" în „Sesiunea ştiinţifică a Direcţiei Monumentelor 
Istorice", 1963, p. 99). 
2 ANKO 16.5 DIE 16„. VENEROSUS DOMINUS ... MICHAL CZOLNOKOSI... EADEM „. C„. 
DEO „. IUV ANTE „. DEDICANTUM ERICI CURA „. NOMINIS„. IMA CONSORTES 
FECIRVIZI. .. MAXIMO DEDICANT (Dinu Moraru, op. cit„ p. 99). 
3 cf. Virgil Vătăşianu, Istoria artei feudale în ţările române, voi. I, Bucureşti, 1959, p. 566. 
4 În stânga uşii: AZUR ORIZZE MEGG AZ (T) EKIME .. ./UL FOGV AM (I) ND OROKRE. În dreapta 
uşii: NE ELT ES BEMENETE ELIT MOS„./ AD A 1649 DIE 7 A (Dinu Moraru, op. cit„ p. 98). 
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icoane pe sticlă şi de sensibilitatea creatorului popular român mai degrabă decât de arta 
bizantină sau de ecourile Renaşterii ce încep să pătrundă în secolul XVII în mediul 
artistic transilvănean. 

Recunoscând îndepărtarea stilistică de tradiţia artei bizantine, I. D. Ştefănescu 
consideră proprie datarea frescelor în secolul al XV-lea5

. Inexistenţa unui document sau 
a unei inscripţii care să certifice datarea bisericii în secolul al XV-lea, precum şi 

intervenţiile ulterioare ne determină să punem la îndoială această datare. Stratul pictural 
cel mai vechi, posibil de secol XVI, a fost degajat din zona altarului unde erau 
reprezentate figuri de ierarhi. Frescele înfăţişând "Necredinţa lui Toma" şi "Pelerini la 
Emaus" dezvăluite în naos, în luneta de nord şi, respectiv, în cea de nord-vest, au fost 
probabil opera lui Mihail din Hunedoara, pictor necunoscut, dar îndatorat într-o 
oarecare măsură mentalităţii autohtone, după cum ne sugerează argumentele stilistice 
mai sus menţionate. Este posibil ca pictura din pronaos să fi fost opera aceluiaşi Mihail, 
deşi executată la câţiva ani după cea din naos (vezi nota 4). 

Cele două fresce au fost valorificate muzeistic prin expunerea lor în cadrul 
Galeriei de Artă medievală românească a Muzeului Naţional de Artă al României, fiind 
piese însemnate din punct de vedere istoric şi artistic pentru evoluţia artei medievale 
româneşti din zona transilvăneană. 

Fig. 1 . Necredinţa lui Toma 

5 1. D. Ştefănescu, La peinture religieuse en Valachie et en Transylvanie depuis Ies originesjusqu'au 
XIXe siecle, Paris, 1932, p. 258. 
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Fig. 2. Pelerini la Emaus 

DEUX PEINTURES DE L'EGLISE DE CINCIŞ 

Resume 

L'extraction des peintures a la fresques du XVIII-eme siecle qui decoraient 
l'eglise orthodoxe de Cinciş a entraînee la decouverte d'une peinture plus ancienne, du 
XVII-eme siecle, l'oeuvre d'un peintre inconnu, Mihail de Hunedoara, selon certaines 
inscriptions. Les deux peintures provenant du lunette nord et nord-ouest du naos 
montrent Ies passages evangeliques relatives a l'incredulite de Thomas et la rencontre 
d'Emmails parfois accompagnees des textes explicatifs. La tipologie, le drape, Ies 
seduisantes simplifications des formes anatomiques et l'emploi d'un coloris reduit a 
quelques tonalites mates, sont des characteristiques innes chez Ies createur populaire 
roumain et, en meme temps, propres de l'icone transylvannien sur verre. Aucune trace 
de la tradition byzantine ne reste plus. Ces considerations stilistiques et Ies ornamentes 
tres interessants encadrant Ies images justifient l'atribution de cettes peintures a Mihail 
de Hunedoara. 

Les deux peintures valorises par l'exposition permanent de l'art medieval 
roumain du Musee National d' Art de Roumanie sont des vestiges historiques et 
artistiques importants pour l'evolution d'art medieval en Transylvanie. 

La liste des illustrations 
Fig. 1 . L'incredulite de Thomas (lunette nord, naos) 
Fig. 2. La rencontre d'Emmails (lunette nord-ouest, naos) 
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